



11月18日清晨6时许,一只体形如小牛犊般的东北虎突然出现在黑龙江省东部勃利县长太村,将村民老赵手臂咬伤后扬长而去。此次并非东北虎首次下山,2021年和2023年也发生过。为何“猛虎”频频下山?从事野生动物保护工作的大庆市野生动物保护协会秘书长付建国解释,近年来生态环境恢复得不错,可能是由于野生虎种群数量在扩大,东北虎的活动范围往外扩张,同时入冬后出现食物短缺情况所致。

黑龙江再现野生东北虎伤人事件 65岁大爷差点命丧虎口 为何“猛虎”频频下山? 重庆记者赴黑龙江实地调查



11月18日,黑龙江勃利县长太村,老虎正在撞击一座院落的大门。视频截图

猛虎进村伤人 村民心有余悸

勃利县,这座位于黑龙江省东部的小城因野生东北虎的出现一时间备受关注。

11月18日清晨,七台河市公安局交警支队直属大队接到110指挥中心指令:勃利县一村民在喂牛时被老虎咬伤,正由家属驾车前往七台河市救治,考虑到患者急需争分夺秒送医,请交警部门沿途予以疏导交通。

一处民房前的监控视频记录了老虎攻击另一名村民的过程。早上6点10分左右,视频中老虎从东南边的耕地里斜插进了居民家附近不远处。在一名老人走出院门后,老虎快速冲过来,还冲撞该农户家的大铁门,不时发出吼叫声。在勃利县吉兴乡长太村,记者看到被撞门的民房位于村子最西端第一户,铁门留下了明显的撞击痕迹,铁门栏杆被撞弯。

回忆起事发时的情景,张大爷家人仍然心有余悸。“我当时正在屋里,从窗户看见外面有个老虎过来了,体重得有几百斤。”家人透过窗户看到一只体形庞大的老虎正在撞击自家的大门,发出巨大声响后老虎便离开了现场,大门上还挂着点虎毛。老虎走后,张大爷和家人决定报警。张大爷以前当过兵,因此反应还比较快。在看到老虎冲过来时,赶紧跑到屋内进行躲避。

老虎攻击张大爷前,咬伤了65岁的村民老赵。记者看到,老赵家与张大爷家是前后院,中间隔着一条胡同。老赵家目前房门紧闭,院门已挂着链锁,院内堆放着玉米棒,在道路另一侧正对着院门的就是老赵家的牛圈,周围被一圈秸秆围着。长太村村民告诉记者,老赵平时起来得早,5点多就开始喂牛,老虎可能是想吃牛,转而攻击了老赵。事发后,牛棚内的牛已经被转移到别处。

猛虎进村在当地炸开了锅,事发后,村民们关门闭户,躲在家中不敢出门。谈到老虎进村咬伤邻居一事,村民们仍然心有余悸,而且都不敢再进山了。

追踪老虎踪迹 红外仪无人机齐上阵

事发后,受伤的村民老赵被送医治疗,并于当日进行手术。佳木斯大学附属第一医院急诊科副主任王建业告诉记者,此前没有过这么大型野生动物咬伤人的救治案例,患者手腕沿着腕关节为横向开放的伤口,而且伤口是撕裂式、不规则的伤口,且碾挫比较严重,对于血运影响非常大,所以一度考虑过截肢手术,后经过跟患者、家属反复沟通以及在医疗团队的努力下进行保肢,并且手术成功。

事发后,勃利县有关部门工作人员向记者表示,应急管理局、公安、林草、森林消防等部门联合排查老虎踪迹,并正在利用红外热成像仪(简称红外仪)、无人机等技术手段排查老虎踪迹。

记者在长太村看到,有关部门在村里设立了由县里各相关职能部门组成的临时指挥中心,周边可见警车、森林消防、执法执勤车等正在附近巡逻。一名工作人员介绍,长太村周围大多都是平原,较为开阔,仅有西侧临近一条山脉,是与深山的缓冲地带,但是此前从没出现过老虎的踪迹。一名村民称,18日事发后相关部门就赶到村里了,无人机一直在头顶飞。

针对此次事件,黑龙江省林草局也迅速召开了东北虎保护工作紧急会议,按照国家林草局和省委、省政府部署,第一时间启动应急预案,并派出有关部门负责同志、国家林草局猫科动物研究中心、中国横道河子猫科动物饲养繁育中心等专家团队和技术人员组成工作组,前往现地协助当地政府开展处置工作。



长太村村落周围大部分为平原地带



被咬伤村民家房门已上锁

猛虎频繁进村 与种群数量增加有关

东北虎豹国家公园管理局的相关数据显示,野生东北虎数量已增长至约60只,且处于繁殖高峰期和种群快速增长期,超过50%的东北虎幼崽能存活至成年。同时,东北虎呈现出向长白山腹地迁移扩散的趋势,意味着修复的生态系统正吸引更多东北虎在中国定居。

随着野生东北虎数量不断增多,闯入人类生活区域的现象也更频繁发生。据公开报道统计,近两年黑龙江省、吉林省的林区至少10次发现东北虎足迹,其中有6次出现家禽伤亡的情况。众多老虎下山捕食事件中,其捕食对象都是居民饲养的牛以及狗。

2023年11月7日、8日,黑龙江省虎林市虎头镇江边和周边村屯附近陆续发现野生东北虎活动踪迹,虎头镇居民家院子里养的一条狗被咬死后,身体部分被叼走。当地有关部门通过巡护监测及现场勘查判断,至少有2只野生东北虎在虎林市域内活动,其中1只为受伤虎。同月8日、9日,黑龙江省依兰县达连河镇新胜村也发现东北虎踪迹,连续两天出现牛被野生动物咬死的事件。经专家鉴定,确定两次袭击牛的野生动物为东北虎。

2021年,一只野生东北虎下山进入村庄,扑倒一位村民,拍碎汽车车窗,最终该老虎被抓并隔离观察,被命名为“完达山一号”,后放归山林。

野生东北虎为什么会频繁下山?从事野生动物保护工作的大庆市野生动物保护协会秘书长付建国认为,随着近几年各地巡山清寨行动开展,有效预防伤害野生动物行为的发生,生态环境恢复得较好,我国东北虎的数量有所增加,此前有关单位也监测到东北虎豹国家公园范围内有新繁殖幼虎。此次事发地勃利县系东北虎种群非重点分布区,恰恰证明种群数量在扩大,东北虎有占地盘的行为,也有可能出现东北虎原有领地被挤占,从而需要寻找新的领地的情况。因此东北虎的活动范围往外扩张是在所难免的。

付建国介绍,东北虎是独行动物,不结伴,主动攻击人的行为较少,此次有可能是为了村里的家禽家畜。现在当地刚刚入冬,可能会出现食物短缺,由于觅食求生的本能,东北虎也开始从深山往外移动,来到人类村庄附近觅食,发生在依兰、虎林的东北虎进村事件也是在刚入冬,并且攻击对象之一就是村里的牛。

新重庆-上游新闻记者 张莹

新闻延伸

黑龙江林草局 发布人虎冲突防范公告 弯腰劳作时 脑后可戴个假面具

为减少人虎冲突的发生及其所带来的危害,切实保障林区居民生命财产安全,黑龙江省林业和草原局就人虎冲突的科学防范和应对策略发布了公告。

人虎冲突的科学防范

1. 东北虎频繁出没的区域,应在重要路口竖立警示牌,提醒入山人员提高警惕,避免与虎正面相遇。
2. 非必要不入山。入山人员尽量晚出早归,避免晨昏时段在野外活动,入山时应随身携带求救信号弹、爆竹等应急工具,且不要穿颜色鲜艳的衣服。
3. 尽量避免单独进入林区,林区活动时可通过说话或敲击树木发出声音,提前预警,避免与虎突然遭遇。
4. 避免在林区内长时间蹲伏,从事采菜等弯腰劳作时,脑后可以戴个假面具,因为虎不轻易从正面攻击人。
5. 尽量避免林内散养家畜,晚间要将家畜从山林里圈回,避免老虎捕食家畜造成损失。
6. 最好不要带狗一起进山,多数情况下,狗不仅无法起到保护作用,还容易引来老虎的攻击。
7. 发现幼虎、患病或受伤虎,或老虎捕食的猎物残骸,千万不要靠近,应立即远离,并向当地相关部门汇报。

人虎冲突的正确应对

1. 任何情况下都一定要保持镇静,不要惊慌失措,不要背对虎,不要快速奔跑,这些行为都会激发虎的攻击欲望。
2. 正面与虎遭遇,但虎没有直接攻击,而是与人对视或发出低吼警告示威时,人不要转身快跑,要正面虎,慢慢后退,离开虎视线后快速撤离。
3. 虎试图靠近并攻击人类时,条件允许的情况下,可通过进入房屋、汽车或爬树爬到虎够不着的高度以躲避危害,在保证自身安全的前提下,可以通过点火的方式进行驱赶,也可以通过大声讲话,敲击金属制造噪音,或使用求救信号弹“喷火筒”或爆竹进行驱赶。
4. 如果老虎攻击人后马上停止攻击,且受攻击的人尚未失去意识,建议卧倒静止徒劳的反抗会将其激怒,适得其反。
5. 老虎将人扑倒后继续攻击,应优先保护颈部,同时用任何可用的工具进行反击。
6. 与虎发生冲突后,应第一时间向相关部门汇报。

据红星新闻